



36

## TÉMA ČÍSLA

### Podkarpatská Rus 1919–1939

#### 8 V jednom státě s Rusíny

Za jakých podmínek došlo k připojení Podkarpatské Rusi k Československu?

✓ Československý hraniční sloup v Užockém průsmyku, na hranici Podkarpatské Rusi s Polskem

#### 26 Oleksa Dovbuš: Příběh „opryška“

Pravda a mýty o jednom z posledních zbojníků, který bohatým bral a chudým dával

#### 36 Země kontrastů

Abeceda života na Podkarpatsku. Supermoderní budovy, žebříňáky tažené koňmi, ortodoxní židé i „létající“ fotbalová jedenáctka

➤ Běžný život na Podkarpatské Rusi

## VĚDA A UMĚNÍ

#### 35 Radost z nových bot

Příběh malého rakouského sirotka v roce 1946

#### 54 Teroristé ve filmu

Snímek Baader Meinhof Komplex očima odborných historiků

#### 64 České dějiny v atlasu

Recenze na monumentální Akademický atlas českých dějin

#### 74 Člověk jménem Pavel

Vrchol středoevropské pozdní gotiky v díle Mistra Pavla z Levoče

#### 46 Konec nadějí

Tragická éra maďarské okupace a připojení k Sovětskému svazu

#### 60 Podkarpatsko 1937

Průvodce po nově připojeném území. Na kterých místech dřímá duše ruské země?

➤ Císař Tiberius na glazované terakotové bustě z 19. století



13



8

VÁLKA A POLITIKA

LEGENDY A NÁBOŽENSTVÍ

**13** Císař Tiberius: dobrák, nebo tyran?

Prekvapivá výpověď Velleia Patercula, který zvrhlého vládce líčí jako příkladného muže

☒ Svatý Jan Evangelista, dílo Mistra Pavla z Levoče z oltáře tamního kostela sv. Jakuba

**16** Čeští předci britské královské rodiny

Do jaké míry koluje v žilách Alžběty II. krev českých panovnických dynastií?

**18** Poslední výprava rytíře Rolanda

Jaké byly skutečné okolnosti bitvy u Roncevaux a s kým se Karel Veliký vlastně střetl?

**22** Sen o Tibetu

Rozhovor nejen o srovnání skutečné země se západními, ale i čínskými iluzemi

**30** Státní tajemství mohylových hrobů

Jak dopadne pozoruhodný střet archeologie a oficiální rétoriky císařského dvora pod zorným úhlem organizace UNESCO?

**40** Příbuzní slepého krále

Jak si vládci malého Lucemburska poradili s hrozbou nacismu a výzvami moderní doby?



**66** Súdánská mahdíja

Co společného má příchod Bohem vedeného vůdce v islámské tradici s bojem za nezávislost země?

ŽIVOT V HISTORII

**51** Rybníkář spřažený s čerty

Fiktivní rozhovor s Jakubem Krčínem z Jelčan nejen o jeho špatné pověsti

**56** Osídlení konce světa

První krok k osídlení jižního cípu Ameriky bělochy

**70**

Zase požár? Postav dům z cihel!

Co byl Ohňový patent Marie Terezie a jak se dařilo cihlářům na našem území?

**73** Smrt krásné paní

Co nám chce sdělit slavná píseň o řtitcím se londýnském mostu?



☒ Takzvaný Krčínův kancionál

☑ Prorok Muhammad dostává poselství od archanděla Gabriela



**77** Pošleš-li mi dvě stě drachem

Unikátní dopis antického vojáka matce s prosbou o finanční výpomoc

☒ Poslední večeře na oltáři v chrámu sv. Jakuba v Levoči

